

扛起新使命 区县谈落实

打造巴蜀文化走廊建设示范区

巴南 文旅融合释放高质量发展澎湃动能



▲云林天乡景区 摄/刘纪瀾
▲南温泉景区

▲华熙LIVE·鱼洞
▶丰盛古镇



核心提示

不久前，WTT重庆冠军赛2024在巴南华熙LIVE·鱼洞举行。

作为世界乒乓球顶级赛事之一，来自全球的32名顶尖男、女乒乓球运动员汇聚巴南，展开巅峰对决。

WTT重庆冠军赛2024吸引游客149万余人次，同时带动周边餐饮、旅游、商超、球馆等迎来大量客流，为巴南这座城市注入了新的活力，留下了燃情记忆。

比赛期间，市民热心，选手舒心，游客开心，观众尽兴……体育带来的激情与快乐，与巴南这座活力四射、热情奔放的城市相得益彰。

巴南区是重庆中心城区面积最大的行政区，生态禀赋优良、文化和旅游资源富集。

近年来，围绕文化强区和打造品质生活休闲目的地，巴南打响“古镇、温泉、巴县老院子、美丽乡村”四大文旅品牌，以建成高质量发展高品质生活新范例为统领，以生态和文化为核心，积极融入巴蜀文化旅游走廊建设，大力实施文旅融合发展，推动文化、旅游、康养及相关产业融合发展，打造巴蜀文化走廊建设示范区。

精品文体活动为引领

打造城市休闲度假新消费

“巴南太会办比赛了。”“这个比赛氛围我隔着屏幕都被带入了。”“轨道交通居然为了我们延迟收班。”“半决赛那天我们还去打卡了白居寺长江大桥。”……WTT重庆冠军赛2024开始后，来巴南实地观赛的人数不断攀升，精彩赛事掀起的运动狂欢，让巴南在这个夏日又“火”了一把。

在各社交平台与赛事相关的短视频、直播中，总能看到天南地北的网友隔空发送的赞美。不少观众还去打卡了火遍全网、充满星际穿越感的白居寺长江大桥，以及巴南博物馆、南温泉等，并在自己的社交媒体上晒出美照。

6月3日晚，WTT重庆冠军赛2024女单冠军孙颖莎、男单冠军樊振东，赛后第一时间就前往西流沱小镇打卡拍照，身临其境感受巴渝传统风情。球赛的强大引流效力，让巴南各商圈、景区同样迎来了大量客流。

“一日比赛，多日停留”“一人观赛，多人旅游”是这次WTT重庆冠军赛2024的常态。作为本次比赛的举办地，华熙LIVE·鱼洞本身就坐落在商圈中，并且是我市首个获评“中国特色商业街”的商圈，无论是住宿、看比赛、品美食，还是玩游戏、看电影……都能“一站式”满足。

近年来，巴南通过以体育赛事和演唱会等文体活动为引领，拉动和延长商贸、餐饮、娱乐等消费链条，依托文体活动组织开展各类潮流、休闲、娱乐等促消费活动，打造集聚人气的潮流运动地和体育消费的新商圈，搭建群体性休闲产业，“跟着文体活动去旅游”已然成为巴南文旅行业的潮流新宠。

不仅如此，巴南还以巴滨路大景区为核心，支持华熙打造国内有影响力的演出承办地和区域文体消费新高地；同时打造重庆汉海海洋公园、万达广场、巴滨路、白居寺长江大桥、西流沱小镇等景区商圈为基础的城市休闲度假精品线路；持续推进融汇西流沱滨江旅游街区国家级夜间文旅消费集聚区建设，聚力打造旭辉乐活城夜间潮玩圣地，点亮西流沱、万达金街、不夜南泉，引导“夜味、夜养、夜赏、夜玩、夜购”业态集聚。

同时，巴南着力推动云篆山、华熙片区联动发展。在华熙片区与云篆山衔接地带，布局高端住宅、水上及冰上运动中心、演艺及数智产业园等产业形态，打造半山经济带。

充分利用温泉资源禀赋

建设国际知名温泉旅游目的地

7月1日，南温泉景区举办了2024年“庆七一·重走解放路”传承红色基因活动，党员干部通过重走解放路、在党旗庄严宣誓等一系列活动，学习领悟红岩精神。

1949年11月26日，刘邓大军从重庆南温泉打开了解放重庆的南大门，打响了解放重庆城区第一枪的“南泉之战”。

南温泉，不仅有着光荣的革命历史，它还是藏在重庆长江南部山坳里的一颗明珠。它因为宝贵的温泉而长期享有盛名，又因林间散布着独特的旧式建筑而进入历史，它的溪流里流淌着数代老重庆人的记忆，它的半边戏街永远都是一众游客的打卡之地……

南温泉十二景，景景可观。有的瀑流如练，澄人心境；有的声如奔雷，动人心魄；有的月入桥下，如画如诗；有的洞藏仙女，奇幻幽绝。

南温泉发现于宋，成型于明，民国始兴盛，当代复辉煌。千年历史，一脉贯注。游客徜徉于建文殿、彭氏民居，以及旧时的官邸别墅和抗战时内迁的学校旧址时，发现这些过去时代的建筑，大都得到了妥善的保护。人迹虽已渺，故事未消失，它们以各种方式，深浅不一地留存着，与这些建筑一起，构成了南温泉独具的风貌。

近年来，巴南不仅聚焦南温泉红色文化，深度开发红色旅游，而且持续推进南温泉旅游度假区升级项目建设，加快推进半边戏街、南泉十二时辰、沉浸式实景演出等项目建设，创建“不夜南泉”独特IP，持续推进南泉自由村机车公园项目建设与机车公园联动打造农旅融合发展项目，打造数字绿色低碳的国际文化旅游度假区。

白天的南温泉，行走在明亮整洁的街道上，透过大幅落地窗，可以看到里面有新潮的文创店和品牌餐饮店，还有结合温泉特点建造的漂亮的五星级酒店……

夜晚的南温泉如梦如幻，灯会沿花溪河及原十中旧址一线分布，河面上下，流光溢彩；温泉池笼罩在一片迷离的柔光里，造型、功能和水温各不相同的温泉池，袅袅升起一团团薄雾……

不仅是南温泉，巴南还着力谋划东温泉片区提档建设，培育高端温泉康养示范点。

巴南将按照热洞湾、涂家泉谷、锡滩半岛等地块产业布局，积极引入外来资本，结合东温泉镇中心卫生院康复医疗项目，打造高端温泉康养示范点，培育发展大健康产业；指导酒店民宿差异化经营发展，做好天体酒店提档升级和耀耕野公园民宿院落二期建设，结合巴适小院打造，培育一批旅游接待小院；不断提升市级旅游重点村黄金林村九花谷和十里花果长廊基础设施建设，申报打造3A级旅游景区。

打造“巴县老院子”品牌

推动古镇古建筑乡村旅游新发展

花草、流水、田野，入院别有洞天；黑瓦、白墙、回廊，旧时风雅又见。

走进巴南天星寺镇，拨开层层繁花绿林，一处结合川东民居与江南徽派建筑特色的四合院“别花山房”安静矗立。别具一格的“歪门”之内，这座建于清代道光年间的巴渝老民居经改造修缮后，变身乡村民宿重焕光彩。

近年来，巴南区有序打造“巴县老院子”文旅品牌，修缮了一批具有巴渝风格、巴县传统、巴南特色的重庆传统建筑，活化衍生出民宿、书院等业态，一大批散落在大地上的历史文物“醒”了过来，并带“活”了乡村闲置土地、闲置房屋、空闲劳动力，绘制了一幅宜居宜业和美乡村图景。

一条夕阳古道，多少盐茶往来。蜿蜒的道路连接起廖家大院别花山房、廖氏祠堂、石屋屠脊等系列传统院落，诉说着这个地方大族的历史兴衰。

在巴南，像这种自明清以来的古建筑遗存还有200余处。

探寻历史的遗迹，从这些老院子里，走出了杨沧白、邹容、丁雪松等巴县历史名人，承载过如故宫文物南迁重要周转地等重要职能……老巴县的历史和故事，在老院子里演绎，升腾出长江上游地区跨越千年的烟火气。

“巴县老院子的院落选址多秉承天人合一的理念，讲究与自然山水的协调，非常考究，本身就具备良好的文旅属性，存在活化利用的多种可能。”巴南区文化旅游委主任万耀东表示。

在开放宽敞的老院空间内举办艺术展陈，在精致的土木结构中新增现代住宿设施，在静谧别致的山野乡韵中筑学苑书院……通过合理利用老民居环境延伸田野之趣，一批民宿、书院氤氲着浓浓的乡愁，在山环水绕间快速成长。

2023年3月，根据历史文化价值和活化利用情况，巴南区评选命名杨沧白故居、彭氏民居、黄家大院、别花山房、花房筑、明院、学苑书院、五斗丘小院、十全堂、花境院子和覃家大院为首批巴县老院子。

不仅是巴县老院子。在巴南，许多千年古镇也焕发着勃勃新生机。

在木洞古镇，巴南结合木洞古镇自然资源，深入挖掘木洞古镇历史底蕴，加快推进国家级4A景区建设工作；在丰盛古镇，不仅古镇修缮改造和周边特色康养步道建设如火如荼，紫云寨的沉浸式玩乐街区、响水湖区域的滨水乡村休闲度假区、油坊村的田园温泉养生度假区，非遗与旅游的融合碰撞亦持续推进……

古建筑、古镇的新生机，也带动着巴南乡村旅游的蓬勃发展。

以云林天乡、多彩植物园、五洲园等项目为重点，巴南打造以休闲农业观光类景区为主的乡村旅游产业集群；以白象山、天坪山、圣灯山为重点，打造临崖特色民宿产业集群……通过产业集群式发展，推动全区文化产业和旅游业高质量发展。

王彩艳 杨敏

图片除署名外由巴南区委宣传部、区文旅委提供